

(修訂版)

<醫療改革第二階段諮詢報告>  
博愛醫院主席湯修齊先生致辭(8/8/2011)

**(A) 前提**

博愛醫院支持自願醫療保險計劃，及支持醫療改革第二階段諮詢報告。

博愛醫院作為慈善機構，以服務基層市民為己任。博愛支持報告闡明的目標：政府會繼續完善公營醫療系統，作為香港醫療基石；透過市民選用私營醫療服務，紓緩公營服務的輪候情況。

**(B) 關注事項**

**(一) 醫生、護士人手不足**

博愛醫院於 2010 年 12 月 11 日之意見書提出，隨著本港人口老化，「醫保計劃」推出，更會令醫療需求增加，會加劇醫護人手不足問題。博愛歡迎政府會檢討醫護人力規劃及專業發展，制定增加人力供應及提升專業質素，應付未來需要。

博愛希望政府能正視國內經濟起飛，市民到港就醫人數不斷上升帶來的問題，此問題會引發私營醫療需求大增，私營醫療機構向公營醫護人員挖角，而引致公營醫療系統人手不足，前線人手工作壓力大增的老問題。

希望當局除聘請非本地醫生到香港工作，作為過渡措施外，要大力加撥資源，培養更多香港醫科學生及護士，真正落實縮短基層市民輪候公營醫療的目標。

**(二) 增加基層醫療服務**

政府亦應多注重基層健康醫療(primary health care)服務，以減低市民需入住醫院的次數和住院時間。

報告第 3 段指出社會上普遍取得共識，支持加強基層醫療服務，但報告的第 48 段之建議行動，卻未有提及任何計劃，加強或增加基層醫療服務的目標或承諾。

博愛醫院明白當局已推行措施，例如增加日間醫療中心、推動「離院長者綜合支援計劃」，以減低市民或長者入院的風險。政府應加大力度，增加及注重基層醫療服務。

### (三) 中醫藥發展

政府可積極考慮加強中醫對基層醫療服務的優勢，香港市民普遍接受中醫藥，尤其是固本培元效用，博愛醫院中醫部每年為超過 36 萬人次服務，亦有與政府合作，推行公私營醫療協作(例如：免費中醫針灸戒煙)。中醫之「治未病」、中醫藥及針灸療效，以及中醫藥對手術後的康復效用，也可多加發揮，減輕西醫住院及醫療負擔的壓力。

### (四) 總結

博愛醫院會全力配合政府醫療政策，願意及承諾與政府攜手，推動更多公私營醫療協作，為香港市民謀福祉。

(完)